电流与电压和电阻的关系教学设计

一、设计理念
以新课改理念为依据，创设一种类似科学探究过程的新的教学模式，开展学习活动。让学生经历科学探究的历程，从中学习科学的学习方法，培养学生的科学态度、合作的精神以及创新与实践能力。

二、教学目标分析
1、知识与技能

①通过实验探究，认识影响电流大小的因素；

②知道导体中的电流与电压、电阻的关系。

③培养学生依据实验事实，探索、分析推理、归纳得出物理规律的能力，以及利用物理规律解释同类物理现象的能力，使学生接受科学思维方法的训练；

④培养学生的动手能力和创新精神。

2、过程与方法

①通过探究过程进一步体会猜想与假设、设计实验、分析论证、评估等探究要素；

②通过制定研究方案进一步体会“控制变量”这一重要的研究方法。

③初步掌握利用探究性实验研究物理问题，并归纳得出规律的一般研究方法；

3、情感、态度与价值观

①在数据收集的过程中形成实事求是的科学态度；

②通过探究，揭示隐藏的物理规律，感受探索的乐趣；

③在与小组成员合作完成实验的过程中，加强与他人的协同、合作能力。

三、教学重难点分析以及学习者特征分析

1、教学重点
能通过实验使学生知道导体中电流跟电压、电阻的关系。

2、教学难点
如何用实验的方法研究导体中电流跟电压电阻的关系。

3、学习者特征分析
学生在前几章中已经分别学习了电路中的三个基本物理量电流、电压、电阻，而本节是建立电流、电压、电阻三者关系的课，采用控制变量法通过实验得出当电阻不变时电流与电压的关系，当电压不变时电流与电阻的关系，使学生初步建立了电流、电压、电阻的联系。从内容上看，意在通过实验探究，让学生经历科学探究的全过程，认识影响电流大小的因素，同时，进一步学习科学探究方法，发展初步的探究能力，增强与他人协同、合作的能力。

根据以往的教学经验，学生对电流、电压、电阻的概念能正确理解，也知道电流与电压和电阻有关，但对于它们的定量关系却知之甚少；对电流表、电压表和滑动变阻器的正确使用能较好地掌握，也能想到用控制变量法研究这三个物理量之间的关系，但对于如何具体实施探究过程却普遍缺乏思考。

四、教学策略选择与设计

人教版九年级物理“探究——电流与电压、电阻的关系”一节的教学属于物理规律的教学。物理规律的教学，主要是建立在探索性的定量实验的基础上，通过观察、测量，总结归纳而成规律。教学过程是教师的教与学生的学和谐统一的双边活动对于物理规律的教学，从物理规律形成的过程来看，学生通过提供丰富、直观的感性材料，通过有关的定量实验和观测，创造一个理想的物理情景，充分调动学生学习的主动性和积极性，及时引导学生把感性认识上升为理性认识。

依据本节课的知识结构特点、教学目标和学生实际，确定本节课为“探究式”课型。即用课件演示、学生实验、学生观察、师生讨论、探究发现、分析推理为主的多边教学。通过引导和启发学生理解和掌握物理探究方法，激发学生探究和发现物理规律的动机和兴趣，为学生学习物理而创造理想的情境。通过学生实验，激发学生学习的兴趣，培养学生的实验能力和创新精神。结合教材、教育和教学的特点，主要采用“探究学习”的方法。即让学生通过自己发现物理问题、探究实验过程，以获取知识并发展探究能力的一种学习方式。在探究学习中，学生的主要任务不是接受和记忆现成的知识，而是参与知识的发现过程；教师的主要任务也不是向学生传授现成的知识，而是为学生探究并发现知识营造情境、创造条件、提供指导和进行评价。

五、教学资源和工具设计

1、演示用：多媒体展示平台、自制课件、

2、学生用：干电池3节、电流表、电压表、滑动变阻器、开关各1个，阻值不同的定值电阻3只、导线若干。(6人一小组准备)

六、教学过程设计

问题：

那么通过某一导体的电流与导体两端的电压、导体的电阻之间是不是存在着某种关系呢？

（一）、观察以下实验并思考
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现象：用两节电池供电时，灯泡发光更____；分析：灯泡两端的电压升高，灯泡中的电流随之_______。
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电流与电阻有关。电路中电阻增大，电路中的电流反而_______。

从以上实验我们看到：
     电路中的电流与电压和电阻有关系。电路中的电流随电压的增大而增大，随电阻的增大而减小。

那么，它们之间究竟有着怎样的定量关系呢？

本节课我们通过实验来探究这个关系。

（二）探究过程设计：
电流同时受电压、电阻两个因素的影响，我们该用什么方法来研究每一个因素是怎样影响的呢？

确定研究方法：控制变量法
具体做法

1.控制电阻一定，探究电流与电压的关系。
2.控制电压一定，探究电流与电阻的关系。
讨论：

要探究当电阻一定时，电流与电压的关系，应如何设计实验方案？
你可以这样考虑：
1、要测量哪些物理量？
导体中的电流I和导体两端的电压U
2、需要什么测量工具？
电流I——电流表；电压U——电压表
3、怎样设计实验电路？
实验原理图
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探究过程：

实验一：控制电阻一定，探究电流与电压的关系

实验步骤：

1、按电路图连接电路；
   （注意：连接电路前先断开开关，并将滑动变阻器滑片移到最大值处,电流表和电压表要选择合适的量程和正确的接线柱。）

2、闭合开关，移动滑动变阻器的滑片，使电压表的示数成整数倍增加（如分别为0.5V、1V、2V），依次记下电流表的示数，把数据记录在表格中。
3、分析数据，得出结论

    当电阻一定时，通过导体的电流跟它两端的电压成正比。

4、本实验中滑动变阻器的作用是什么？
改变导体两端的电压

实验二：控制电压一定，探究电流与电阻的关系

实验步骤：
1、按电路图连接电路；
  （注意：连接电路前先断开开关，并将滑动变阻器滑片移到最大值处,电流表和电压表要选择合适的量程和正确的接线柱。）

2、记下电阻值（如 5Ω ），闭合开关，移动滑动变阻器的滑片，使电压表的示数为某一值（如2V），记下电流表的示数，把数据记录在表格中；
3、更换一个新的电阻，记下其阻值（ 如10Ω ），移动滑动变阻器的滑片，使电压表的示数保持不变（如仍为2V），记下电流表的示数，把数据记录在表格中；
4、再更换一个新的电阻，记下其阻值（ 如15Ω ），重复上次实验。
5、分析数据，得出结论

    当电压一定时，通过导体的电流跟它的电阻成反比。

6、本实验中滑动变阻器的作用是：
控制导体两端的电压保持不变。

总结结论：

综合上面的两个结论，可以得到：通过导体的电流，跟导体两端的电

压成正比，跟导体的电阻成反比。

这个结论是德国物理学家欧姆首先在19世纪初期用实验的方法研究得出的，叫做 欧姆定律。

课程知识回顾：
知识点一：探 究电流与电压、电阻关系的方法——控制变量法

知识点二：欧姆定律：一段导体中的电流，跟这段导体端的电压成正比，跟
          这段导体的电阻成反比。
交流与合作
1．学生小结，本节课学习到了哪些知识？

2．从本节课探究过程中，你还有哪些收获？

3．除本节的探究电路图以外，你能否再设计一个电路图来研究今天的问题。

4．写出本节的实验报告。

八、板书设计

17.1电流与电压和电阻的关系

一、探究电流与电压的关系：电阻一定时，通过导体的电流与导体两端的电压成正比。

二、探究电流与电阻的关系：电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比。

教学反思
探究假设是探究结果的预期，探究结果是探究假设的验证。关注它们的差异是发现问题和提出问题的前奏，是创造思维的表现。

回顾在本节课中，学生小组反馈的实验数据，是否严格符合我们总结的规律？不符合的原因是什么？采用什么方法处理此问题能使此影响降为最小？

学生交流后教师引导点拨，使之明确：实验用学生电压表和学生电流表测量存在误差；而且导线的电阻不可忽视；另外在探究过程中，保持不变的物理量是否在操作中真正做到保持不变呢？但是从实验数据整体上来说可以得出实验结果。

评估是对探究反思的过程，有利于发展学生的批判思维，有利于培养学生严谨的科学态度。在教师必要的点拨下，形成对评估的正确认识，并使学生从这些具体的评估活动中获得体验，合作的精神得到加强，极大地提高了学生的综合素质与能力。
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